

洛宁 72 岁老人陈明章——

妙笔溯源绘长卷 传承家乡古文明



核心提示

□记者 申利超 通讯员 雷冰 赵笑菊 文/图

近日,洛宁县 72 岁老人陈明章继上个月完成 24 米书画长卷后,又完成 12 米书画长卷《洛宁古八景传说图》。他希望用这两幅持续创作 6 年的作品,展示洛宁深厚的历史文化底蕴。



陈明章进行书画创作。

1 虚心求教, 酷爱书画的他 进步很快

陈明章出生在洛宁县一普通农民家庭,自幼酷爱书画。20 世纪 60 年代,陈明章在当地的小学当代课教师。

“那时候,都是自己摸索着画的,没经过系统学习,也缺乏专业的理论知识。”陈明章说。后来,他找到当地很有名气的画家任博文,希望跟着任博文学习。在任博文的指导下,陈明章进步很快。

后来,陈明章进入一家制药厂工作。这期间,他没放弃作画,单位出版画时,他总主动报名。

“20 世纪 80 年代,我开始跟着同乡李笑白、颜孝宗学国画。”陈明章说。经过不断学习,他的绘画技艺提高了很多,作品也经常获奖。与此同时,他被市美术家协会吸纳为会员。

2 埋头创作,6 年绘制两卷“全景洛宁图”

2000 年,60 岁的陈明章从制药厂退休后空闲多了,便开始专心作画,经常参加各种比赛。

“父亲的一幅国画,曾在 2009 年世界华人艺术精品展展出,并被组委会收藏。”陈明章的儿子陈文广说。

从 2006 年开始,陈明章不再满足于“零零散散”的山水作品创作,一心想绘制“全景洛宁图”。凭借多年的积累和对洛宁文化的热爱,陈明章结合想象,开始绘制 12 米长卷《洛宁古八景传说图》和 24 米长卷《洛宁

文化传说图》。《洛宁古八景传说图》将凤翼秋色等洛宁古八景和大禹治水、仓颉造字等历史传说,集中画在一幅长卷上,再现了洛宁的美景和文化。

“父亲常说,洛宁的历史文化底蕴深厚,古文明源远流长,他很想将这些古迹和神话传说用绘画的形式表现出来。”陈文广说,为更深入地了解洛宁的历史、文化,父亲多次到“洛书”、“仓颉造字”等古迹和洛宁古八景处实地考察,梳理绘画思路。

3 研制颜料,让作品古色古香、更耐保存

陈明章的两幅长卷装裱好后,不少人主动询价收购,都被他拒绝了。陈明章说,他将这饱含洛宁历史文化的画卷呈献给洛宁百姓。

“我想绘制更多关于传统文化的作品,并研制一些有特色的颜料。”陈明章说。他原在制药厂任中药主管药师,学习过药学。通过研究,他发现天然药用植物与书画艺术能

有机融合,让画作更环保。

“把槐花、草红花等植物熬成膏,加水稀释后制成药物色素给画‘染色’,作品不仅古色古香、色彩厚重、古朴自然,保存的时间也会相应变长。”陈明章说。今后,他将在创作的同时,把多年来积累的中药画材研究成果编著成《中药画宝》一书,让传统中药材与绘画融合,更好地服务书画艺术。

一时冲动

偃师男子吞下 400 片降压药

医院全力抢救 男子痊愈出院

□记者 李砺瑾 通讯员 梁颀

22 日,在河科大一附院新区医院,35 岁的大伟(化名)在住院 11 天后痊愈出院。来自偃师的他,因和家人闹矛盾,一时冲动吞下 400 片降压药,经过医院的全力抢救,大伟才脱险。

据了解,10 日,大伟因一些家庭琐事与家人意见不合发生激烈争吵,越想越气的他竟一时冲动,将家中 4 瓶降压药——复方利血平全部吞下,远远超出该药一日 6 片的常规最大用量。很快,他出现头晕、反应迟缓、浑身无力等症状。待家人发现时,他已神志不清,情况危急。

11 日凌晨,大伟被送至河科大一附院新区医院。当时值班的主治医师王玉华说,大伟被送到医院时面色苍白、全身抽搐。急诊科主任郑建臣见状,直接将他推进急诊重症监护室,并组织医护人员展开全力抢救。

郑建臣说,因家长疏忽致孩童误食复方利血平的事情,曾经发生过,通过多喝水加速药物排泄的方法救治,孩童通常不会有生命危险。这种一次服用 400 片复方利血平的情况,他还是头次遇到。

“一旦发现有人误食药物或毒物,应尽快弄清患者所服药物的名称、服药时间和误服的剂量。如果误服的是一般性药物(如毒副作用较小的普通中成药或维生素等)且剂量不大,可通过多饮凉开水,让药物稀释并从尿中排出的方法排毒;如果误服的药物有毒性或副作用较大,则应及时将中毒者送往医院治疗,切勿延误时间。”郑建臣说。另外,将中毒者送往医院前,同行者应将其误服的药或药瓶带上,以便医生了解情况,采取对应措施。



第三十届中国洛阳牡丹文化节 第二届国家文化部推荐优秀剧目(洛阳)展演月

国家京剧院传统京剧 中国联通洛阳分公司冠名呈现

锁麟囊

领衔主演: 吕耀瑶 李文颖

时间: 4月25日 19:40

地点: 洛阳新区歌剧院

票价(元): VIP、580、380、280、180、100

票务热线: 0379-63926777 15037959999

24小时送票热线: 0379-63228688 64566698

www.lymdp.com

主办: 中华人民共和国文化部
承办: 文化部艺术司 河南省文化厅 洛阳市政府
协办: 洛钼集团 洛阳银行 中石油洛阳销售公司 中石化洛阳分公司
中国移动洛阳分公司 中国联通洛阳分公司 伊川农村商业银行 中侨地产
招商银行洛阳分行

鸣谢: 中国移动 中国联通 中石油 中石化 招商银行 中侨地产 MASTERPIECE